

高新区崇文学校获评“全国国际跳棋特色学校”

以棋启智，挖掘棋类文化内涵

本报记者 王博文

6日，2019年全国国际跳棋特色学校比赛暨全国国际跳棋特色学校授牌仪式举行，济宁高新区崇文学校成功获评“全国国际跳棋特色学校”。近年来，崇文学校一直把国际跳棋作为学校的一大特色教育来抓，在短短两年内实现了从市级、省级，再到全国国际跳棋特色学校的“三级跳”。接下来，学校在继续营造校内良好棋类文化氛围的同时，将目光投向社区，希望通过“小手拉大手”的形式，把“以棋启智、以棋悟道、以棋育人”的理念传递给社区的每一位居民。



崇文学校一直把国际跳棋作为特色教育(资料图)。

国际跳棋纳入校本课程，深受学生们的喜爱

“孩子们，上课了，今天我们学习《国际跳棋的认识》。”在崇文学校，一至三年级每周一节的国际跳棋课程都会在各班教室准时开讲。在了解了“国跳”的相关知识后，孩子们开始在老师的指导下，进行练习，博弈于棋盘之间，感受着“棋”乐无穷。

崇文学校从2017年开始结合自身实际，将国际跳棋引入学校作为一大特色教育来抓。首先设立了国际跳棋社团课程，在2018年将国际跳棋课程纳入到校本课程当中，每周一节的国际跳棋课深受学生们

的喜爱。

从开始部分学生参与，到现在全面普及，崇文学校仅用了短短两年时间。为了让国际跳棋更好地在校园普及，2019年，学校教师自发成立了学校国际跳棋指导中心，数学教师李秀梅就是发起人之一。

“开始我们也不是很懂国际跳棋这项运动，但是发现学生们对它特别感兴趣，学校几个老师就开始研究起来。后来发现国际跳棋不仅有助于学生思维、智力的开发，还可以提高学生的受挫性，养成胜不骄、败不馁的品质。”李秀梅表示，成

立国际跳棋指导中心后，中心的十余名教师在课余时间进行了专业系统的培训，掌握了国际跳棋从发展背景到技战术的各项知识，并积极参与到学校日常教学以及组织的各项国际跳棋活动中来。

“孩子们很喜欢国际跳棋这项运动，一到课间，经常能看到他们切磋棋艺。”李秀梅笑着说，现在走在校园内，到处充满了棋文化氛围。不仅孩子们学得高兴，也有越来越多的教师愿意加入到国际跳棋指导中心中来，共同为培养孩子德智体美全面发展助力。

多项赛事取得优异成绩，将国跳向社区推广

国际跳棋在崇文学校推广两年多来，学校社团学生曾多次参加各市赛、省赛和全国比赛。在济宁市新人王比赛、曲阜市定级赛、山东省全民健身运动会、山东省青少年国际跳棋锦标赛、“澳润水务杯”全国中小学生国际跳棋锦标赛和2019年山东省青少年国际跳棋锦标赛中，崇文学校的小选手们都取得了优异的成绩。

成绩的背后，是学校一直以来对棋类教育的重视。“我

们开办了国际跳棋社团，将国际跳棋纳入校本课程，组建国际跳棋校队，就是为了给学生搭建起学习成长的平台，希望能够通过不断挖掘棋类文化内涵，提高棋类教育对学生德育、智育的影响。”高新区崇文学校校长叶巍表示，学校将以此次获得“全国国际跳棋特色学校”荣誉称号为契机，在学校狠抓国际跳棋特色教学，深入开展国际跳棋活动，不断参与各级棋类比赛，积极打造校园棋类文化，不断提升学生的

核心素养。

如今，除在校内营造良好棋类文化氛围，学校还打算走出去，把国际跳棋这一运动带到社区中去。“下一步，我们打算在做好校园推广的同时，以‘小手拉大手’的形式，在社区开展亲子间的国际跳棋比赛。”叶巍说，在拉近学校、学生、家庭之间距离的同时，为社区的精神文明建设贡献一份力量，真正把“以棋启智、以棋悟道、以棋育人”的理念传递给社区的每一位居民。

高新区黄屯街道开展消防安全培训会 近300名单位负责人学消防

本报济宁7月11日讯(记者 王博文) 10日，黄屯街道邀请高新区消防救援大队开展消防安全培训会。辖区消防重点单位、一般单位、九小场所等近300名负责人现场学习消防知识。

培训会上，济宁高新区消防救援大队助理工程师孙灿结合典型火灾案例，用通俗易懂的话语，为培训人员讲解了消防安全常识、扑救初期火灾的技能技巧和火场逃生自救的方法。同时，还就日常在经

营过程中做好消防安全工作细节、灭火设施和器材的使用与维护保养等进行了详细讲解。最后，强调各单位负责人要进一步增强消防安全意识，明确自己在消防安全方面应承担的职责和履行的责任，认清当前消防安全形势，坚决预防和遏制各类火灾事故的发生。

会上，发放了消防安全宣传海报，并签订了《消防安全主体责任告知承诺书》。“今天的会议，主要目的就是分析当

前火灾形势，总结事故教训，全力防范有影响的火灾事故发生。”孙灿表示。通过本次消防培训活动，进一步加深了辖区消防重点单位、一般单位、九小场所负责人对消防工作的认识与理解，同时也提高了他们的消防安全意识。

下一步，黄屯街道将进一步加大对人员密集场所的宣传培训力度，深入开展九小场所消防安全隐患排查，确保辖区消防安全形势持续稳定。



消防安全培训会现场。 本报记者 王博文 摄

净化未成年人成长环境 保护未成年人健康成长

关心和爱护未成年人健康成长是我们共同的责任
It is our common responsibility to care for the healthy growth of minors.

关心和爱护未成年人健康成长是我们共同的责任

It is our common responsibility to care for the healthy growth of minors.